

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.

1877 г.

Іюня 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

О преподобномъ Ефремъ Сиринъ и его твореніяхъ.

Ч Т Е Н I E 5-е.

(Продолженіе. *)

IX.) О томъ, какъ пріобрѣтается смиренное удріе,
100 главъ. Здѣсь содержатся весьма глубокія и опытныя наставленія, отвѣты и примѣры на то, какъ пріобрѣтать, особенно монаху, и сохранять смиреніе, цѣломудріе, благоприличіе и другія христіанскія добродѣтели.—,, Кто, посадивъ у себя смоковное дерево,—говорить здѣсь между другими наставленіями св. Ефремъ, оставляетъ безъ присмотра плодъ его? Тѣмъ паче должно наблюдать за чевинностію и цѣломудріемъ. Ибо Господь ненавидитъ общество людей сластолюбивыхъ; почему написано: *страшно есть, еже власти въ руцъ Бога живаго.* Если кто вложитъ руку въ пору аспида, и будетъ угрызенъ; кто тогда виновенъ въ смерти? Ядовитое ли животное, или не поберегшій себя человѣкъ? А ты выразумѣй сказанное. (Глава 50-я). Украшение одеждъ, блуждающее око,

*) См. № 10.

вытянутая шея, обнаженные плечи и ноги, отъ страстнаго движенія открытыя, все это призываєтъ смерть (гл. 51-я).

Иному брату искуситель придаетъ готовность къ подвижничеству, къ принятію на себя строгаго правила и къ высокому житію. Но таковыe доводятъ себя до паденія; потому что изъ человѣкоугодія упражняются въ добродѣтели. Основаніе ихъ положено не на камнѣ, а на пескѣ. Почему, когда, по видимому, пріобрѣтаютъ добродѣтель, надмѣваются великою гордостію; а когда падаютъ, предаются безполезному отчаянію. (Глава 59-я). Къ преспѣянію же въ добродѣтеляхъ и въ божественной невинности имѣешь слѣдующія три пособія: *воздержаніе пресла и языка и обузданіе ока.* (Гл. 87-я). А *упорство и настойчивость въ своей соли* возбуждаютъ смятенія и неукротимую раздражительность. (Глава 93-я).

Такъ должны вести себя вѣрные въ настоящей жизни: если случится у насъ радость, или по причинѣ успѣха, или по причинѣ дарованій, будемъ предполагать, что не далеко отъ насъ печаль. А если пришла на насъ печаль, будемъ ожидать приближенія къ себѣ радости (глава 97-я). Противъся вреднымъ помысламъ и говори имъ: *Христови сраспяхся; живу же не ктому азъ, но живетъ во мнъ Христосъ. Уклонитеся отъ мене лукавнующіи, и испытаю заповѣди Бога моего.* — Эй, возлюбленный, мужайся, и да крѣпитсѧ сердце твое, и потерпи Господа; и будетъ ществіе въ ми-рѣ! (Глава 100).

X.) *О блаженствахъ, 55 главъ*, — трактать, состоящій изъ краткихъ изреченій, въ которыхъ преподобный ублажаетъ тѣхъ, которые освободились о Господѣ отъ привязанности къ земнымъ вещамъ и подвизаются въ различныхъ духовныхъ добродѣтеляхъ, — въ молитвѣ, цѣломудріи, самоуничиженіи, кро-

тости, воздержаніи, милосердіи, вѣрѣ, упованіи и пр. Въ заключеніе св. отецъ говоритъ: „углубляясь въ самаго себя, возлюбленные, я обливаюсь слезами. Припявшись подвизаться, я и подобные мнѣ, хотя облеклись въ одежду благочестія, однакожъ, на самомъ дѣлѣ совлекли съ себя сию одежду. Но не продолжимъ, братія, своей лѣности, не предадимся лѣности въ служеніи Богу. Праведенъ Богъ и не забудетъ труда рабовъ Своихъ. Трезвись ежедневно: въ часъ, который ты и не думаешь, повелитъ Господь взять тебя въ житницу жизни, гдѣ нѣтъ уже ни браны, ни врага!“

XI.) *О блаженствахъ, 20 главъ.* Содержаніе сего сочиненія подобно предъидущему.

XII.) *О жизни по закону Евангельскому, девяносто главъ.* Христіанскія мысли, правила и убѣжденія къ благочестію—краткія, простыя и въ высокой степени назидательныя; во многихъ мѣстахъ онъ выражены въ прекрасныхъ подобіяхъ и примѣрахъ.—Для примѣра: „будемъ искать уединенія,—говорить преподобный,—дабы разсматривая свои погрѣшности, мы могли всегда смиряться и не питать о себѣ гордыи и лукавыхъ помысловъ, подобно ядовитымъ животнымъ. Возлюбимъ безмолвіе, чтобы имѣть сердце чистое, и сохраниТЬ отъ растлѣнія грѣховнаго тотъ храмъ, который намъ вѣренъ.—Когда трудишься, возводи къ небу взоръ души своей; *созерцая небесныя радости, не будешь отказываться отъ трудовъ.* Всегда убѣгай вредныхъ разговоровъ, и душа твоя будетъ наслаждаться покоемъ.—Если ты не воспламененъ сильно Духомъ Святымъ, то *не желай слышать о чужихъ ірлахахъ:* ты найдешь въ нихъ двоякую брань для себя: во первыхъ, душа будетъ соблазняться воспоминаніемъ слышанного; во вторыхъ, надобно будетъ терпѣть непріятности и отъ того, кто

открылся во грѣхахъ своихъ. Ибо таковыи, если по нерадѣнію впадетъ опять въ тѣ же пороки, обыкновенно смотритъ, какъ на врага, на того, кого избралъ своимъ исправителемъ, хотя сей, по благоразумію своему, и хотѣлъ бы забыть всѣ погрѣшности исправляемаго имъ.—Занимаясь чтеніемъ, не прельщайся одною только пышностю и красивостю словъ, и не ограничивайся симъ однимъ упражненіемъ, чтобы духъ самоуслажденія не поразилъ твое сердце; но старайся изъ всего, что читаешь, извлекать врачевство для души твоей.—Прилежно проси Господа, чтобы Онъ даровалъ тебѣ духъ совершенаго цѣломудрія, дабы и въ почныхъ мечтаніяхъ ты могъ избѣгать навѣтovъ лукаваго.—Глава важнѣе всѣхъ членовъ твоего тѣла, и ежели тебѣ грозятъ камнемъ, или жезломъ, или мечомъ, ты подставляешь другое члены тѣла, только бы отвратить ударъ отъ головы, зная, что безъ нея не можешь оставаться въ живыхъ. Такимъ же образомъ должна быть для тебя *всегда важнѣе вѣра въ Святую, Единосущную Троицу*, ибо безъ нея никто не можетъ жить истинною жизнью.—Ежели кто поносить тебя и открываетъ худые твои поступки,—обвиняй больше самого себя, нежели поносителя. Ибо ты, посрамившій себя дѣлами, неужели не перенесешь простыхъ словъ отъ другаго?—Воспари на высоту,—и увидишь, какъ все земное низко и бѣдно, а когда сойдешь долу,—всякій выкрашенный домикъ будетъ удивлять тебя.—Изъ двухъ родовъ заключенныхъ въ темницу за одинаковыя преступленія, безчестнѣйшимъ считается тотъ, который поносить своего союзника.“

XIII.) 50 увѣщательныхъ словъ къ египетскимъ монахамъ. Въ нихъ Св. Ефремъ убѣждаетъ иночествующихъ снискивать смиреніе, повиновеніе, бдительность, трудъ, благочестіе, кротость, терпѣніе, любовь,—упражняться въ чтеніи

слова Божія, молитвъ, воздержаніи и другихъ добродѣтеляхъ христіанскихъ. Всѣ эти слова написаны съ особеною простотою и назидательностію. Умѣстное употребленіе въ нихъ слова Божія, прекрасные примѣры и подобія, живость и обилье любви въ словѣ, необыкновенное знаніе сердца человѣческаго и козней врага, и разительное вѣрное изображеніе немощи природы человѣческой и силы благодати Божіей, сообщаютъ имъ особенную силу, убѣдительность и сладость. Во всякомъ почти словѣ св. Ефремъ обличаетъ самого себя и просить молитвъ о себѣ братіи.

Во вступленіи св. Ефремъ прославляетъ Бога и возбуждаетъ къ благодаренію Его за сподобленіе благаго монашескаго ига. Далѣе говоритъ, что „рѣшивши предложить наставленія, какія свѣтомъ благодати напечатлѣются въ умѣ моемъ, я, какъ простой и малоискусный въ словѣ, буду говорить *не въ наученныхъ человѣческия премудрости словесъ*. Ибо если не для всѣхъ понятны слова изысканныя, особенно для тѣхъ, которые не знакомы съ мудрствованіями мірскими: то лучше составлять *поученія ясныя и простыя*. Духовное слово можетъ оставить убѣжденіе въ покорныхъ вѣрѣ и безъ помощи грамматики и реторики. Не безъизвѣстно мнѣ, продолжаетъ св. отецъ, что дѣло увѣщанія превышаетъ мой разумъ: *но есть время молчать и есть время 말олати*. И какое извиненіе будемъ имѣть въ день суда, если, по силамъ, не станемъ помогать неопытнымъ, особенно, когда они *влаютъ въ тромъ ложнаю ученія и превратнаю мысла*: Послѣ сего, кратко изобразивъ злыхъ дѣйствія врага противъ вступающихъ въ чинъ монашества, говорить, что надобно блюстись, чтобы не отступить отъ пути праваго; но братъ, вспомоществуемый братомъ, не можетъ быть плененъ сѣтьми діавола.

Однакожъ, не яко довольни отъ себе помыслити что, яко отъ себе, но довольство наше отъ Бога:‘

2.) *Увѣщаніе къ благочестію.* „Возлюбленный! Если ты желаешь востечь къ высшему совершенству посредствомъ жизни монашеской: то знай, что пока не положишь въ сердцѣ свое, что ты уже какъ бы перешель изъ сей жизни, ты не можешь побѣдить злыхъ страстей и мірскихъ вожделѣній, которыя чрезъ плоть предаютъ человѣка паденію и пагубѣ. Не весь однакоже трудъ въ томъ, чтобы положить основаніе, но надобно возвести и самое зданіе: даже чѣмъ больше возводится зданіе вверхъ, тѣмъ больше у строящаго заботъ, какъ бы довесть дѣло свое до конца. Коротка брань у воиновъ: но брань у монаха продолжается до тѣхъ поръ, пока не переселится онъ къ Господу. Всякій, желающій быть монахомъ, напередъ долженъ опредѣлить себя на настоящее бореніе, чтобы вступившій въ сей чинъ послѣ не отказывался невѣденіемъ, что здѣсь то и то должно было съ нимъ случиться. Здѣсь предстоять Ангелы Божіи и слышать все, исходящее изъ устъ твоихъ. Смотри, возлюбленный, никто не принуждаетъ тебя: искренно ли и отъ сердца ли вступаешь ты въ чинъ сей? Берегись оказаться лжецомъ. Вотъ что обыкновенно случается съ тѣми, кои симъ путемъ приступаютъ ко Господу: сначала искушеніе, потомъ скорбь, далѣе трудъ, скука, лишенія, озлобленія, тѣснота и униженія! И здѣсь-то мужъ вѣрный долженъ показать свою твердость и свое искусство! Но во всѣхъ сихъ препобѣждаетъ, кто всецѣло предалъ себя Божественному попеченію, и во всемъ покорился волѣ Его. Ибо *Богъ требуетъ отъ насъ только благо расположе-
нія, а силу подаетъ Самъ, и побѣду доставляетъ Самъ.*“

3.) *Къ новоначальнымъ монахамъ.* „Возлюбленный, если

вступишь ты въ братство и поселишься въ обители, желая жить въ ней и работать Господу,—и увидишь тамъ какихъ нибудь братій, поступающихъ не благочинно, или говорящихъ что неугодное Богу: не склоняй къ нимъ вниманія и не вслушивайся въ ихъ слова. Пусть ихъ говорять себѣ одни между собою. Пусть не учитъ тебя хитрый змій говорить въ себѣ: „если старцы сіи ведутъ себя такъ не скромно, то мнѣ, юнѣйшему, что дѣлать?“ Себѣ больше долженъ внимать каждый: за себя только мы будемъ давать отчетъ Господу. Внимай лучше псалмопѣнію, чтенію Божественныхъ писавій, и текущее изъ нихъ назиданіе впивай всею душою твою, подобно тому, какъ дитя пить молоко изъ груди матерней. Будь незлобивъ до того, что еслибъ даже отрокъ позвалъ тебя куда,—иди, и свершивъ свое дѣло, молча, спѣши въ свою келлію; только, когда молчатъ уста, молись сердцемъ. Ради Господа, соблюди чистоту тѣла твоего, какъ драгоценный бисеръ. Пусть глаза твои будутъ всегда обращены къ землѣ, а умъ къ небесамъ. Не входи въ дружество съ малолѣтними, а съ женщинами и говорить даже считай излишнимъ. Не говори много съ отроками, не общись съ нетрезвыми, непокорными и любящими смѣхъ.“

4.) *O томъ же.* „Возлюбленный! Если оставивъ суетную жизнь, ты войдешь въ обитель, полную братіями, желая быть монахомъ; смотри, не попускай врагу обольстить себя желаниемъ—выдти изъ обители прежде, пежели воспріимешь святое монашеское облаченіе, чтобы такимъ образомъ и совсѣмъ не измѣнилось твое желаніе. Желаешь ли, впрочемъ, меньше подвергаться искушеніямъ? Отсѣки волю свою. Пусть доброю кажется тебѣ какаянибудь вещь; но если наставникъ твой считаетъ ее недоброю, поверь ему, Господа ради. Спо-

рить, упорно стоять на своемъ, водиться только своимъ разумомъ,—есть признакъ развращенія. Возлюби паче всего цѣломудріе, чтобъ содѣлаться тебѣ сосудомъ Божественнаго Духа; не поблажай, прошу тебя, помысламъ, и не отдѣляйся отъ братства, чтобъ, по юности, не научиться тебѣ разсѣянности и непостоянству. Смотри также, не погуби того усердія, какое имѣлъ ты вступая сюда, но старайся сохранить его до конца. Будь смиренъ, и при всякомъ твоемъ отвѣтѣ употребляй сие слово: прости, чтобъ отвыкнуть тебѣ отъ злыхъ обычаевъ вѣка:“

5.) *O томъ же.*

6.) *O томъ же.* Возлюбленный! Если сначала положишь доброе и надежное основаніе, то я старость твою проведешь Богоугодно. Если же сначала будешь худъ и неисправенъ, то вся жизнь твоя протечетъ бѣдственно.—Если настоятелемъ отданъ будешь на руки брата, не позволяй помысламъ тайно говорить въ умѣ твоемъ: „я сынъ знатныхъ и богатыхъ родителей, а этотъ родился отъ людей бѣдныхъ и безвестныхъ, или даже отъ кого нибудь изъ рабовъ: какъ же ему подчиняться, или его слушаться? Унизительно для меня поступать такимъ образомъ:“ Не помышляй такъ, возлюбленный!

7.) *O тѣлесномъ труде.* „Пусть часто будетъ внушать тебѣ помыслъ: „нельзя тебѣ взяться ни за какое дѣло. Смотри, какъ ты слабъ, и достанетъ ли у тебя усердія, до конца понести необходимые при семъ труды. Вотъ, уже и члены твои начинаютъ слабѣть и сокрушаться, по непривычкѣ къ трудамъ. И такъ, выйди отсюда и бѣги туда, откуда пришелъ. Спасешься и тамъ, если будешь бояться Бога:“ Или бы свободенъ ты былъ отъ труда, когда бы учился какому нибудь искусству мірскому?—Такъ не гораздо ли лучше здѣсь все терпѣть ради

Господа, и при томъ съ обѣтованіемъ?“

8.) *O твердости воли.* „Если, далѣе, случится тебѣ встрѣтить что соблазнительное, то прежде всего вспомни Того, Который говорить: *не судите, да не судими будете.* Да не будетъ у насъ нынѣ кротость и воздержаніе, а завтра киченіе и неумѣренность; нынѣ молчаніе, бдѣніе и смиреніе, а завтра развлеченія, сонливость, непокорность и т. п. Посему, чаще содержи въ умѣ свое въ тотъ день, когда, отвергши все, ты бѣжалъ изъ міра, ради Господа, когда обѣять былъ Божественнымъ страхомъ, и горѣлъ духомъ въ Господѣ: и старайся сохранить сіе расположеніе до конца!“

9.) *O терпѣніи.* „Воодушеви себя мужествомъ и дѣйствуй съ дерзновеніемъ ради Господа, чтобы отъ излишней печали не погубить силы духа. Ты вѣрно часто еще будешь говорить, что здѣсь во всемъ непомѣрный трудъ и непомѣрная тягота. О, горе намъ! Если мы съ тобою не хотимъ несть труда, то зачѣмъ было намъ выходить и изъ міра? Или не знаешь, возлюбленный, что это есть величайшее достоинство и счастіе, если кто сколько нибудь потерпитъ ради Того, Кто всячески пострадалъ за насъ.?“

10.) *O худыхъ помыслахъ.* „Не поколебись, братъ, отъ находящихъ помысловъ: ябо это начало подвижническаго совершенства. Когда худой помыслъ нападетъ на душу твою, взытай со слезами ко Господу: „*Боже, милостию буди мнъ грѣшному!*“ Сердцевѣдецъ есть Богъ: Онъ знаетъ помысленія, происходящія отъ развратной воли, и знать то, что внушается злобою демоновъ. Но вѣрь и надѣйся, что чѣмъ болѣе будешь сражаться и стоять въ служеніи Богу, тѣмъ чище будутъ становиться умъ твой и твои помыслы. Демоны—это волки хищные, которые обходятъ монашескія кельи, ища-

въ нихъ отверзтой для себя двери, и нашедши, вторгаются внутрь и растлѣваютъ душу, которая склонится на ихъ внушенія. Но если входъ заключенъ, т. е. душа тверда въ вѣрѣ и благочестіи, то они съ досадою закрываютъ лице свое и отбѣгаютъ:‘

11.) *O безропотномъ трудѣ.* „Отвергни лѣность и строптивость со всякимъ своенравіемъ и завистливостію. Не укоряй брата: ибо не знаешь, не болѣзнь ли какая удержала его, не лежитъ ли онъ въ разслабленіи: но въ такомъ случаѣ со жалѣть должно о немъ и спѣшить къ нему съ утѣшеніемъ. Здѣсь благопріятнѣй предлежитъ тебѣ случаѣ стяжавать сокровища неветшающія чрезъ служеніе и трудъ ради братій. Привыкай, впрочемъ, и къ внутреннему дѣланію. Потому, когда, напр., выметаешь соръ изъ внутреннихъ покоеvъ твоихъ, учись отсюда и внутренность сердца очищать отъ вожделѣній мірскихъ; когда выносишь пепель, учись всякое дѣло совершать со смиреніемъ; смотря же на сей огонь тлѣнныи, помысли, возлюбленный, о томъ пламени вѣчномъ, который будетъ опалять грѣшниковъ,—и оплачь грѣги твои.“

12.) *O смиреніи.* „Братъ! Когда оставилъ суетную жизнь, вступишь ты въ общежитіе монашеское, и настоятель отдастъ тебя какому нибудь старцу, чтобы онъ преподалъ тебѣ начатки добродѣтелей; смотри, не говори и не сдѣлай ничего противнаго своему наставнику, и не держи въ умѣ своеъ такихъ строптивыхъ мыслей: „я оставилъ богатство, домъ, села, рабовъ и рабынь, а сей ничѣмъ не владѣль; можетъ быть, и сюда прибѣгъ по какой нибудь необходимости: ему ли стану покоряться и доводить себя до такого униженія? Развѣ голодъ привель меня сюда?“ — Не носи, возлюбленный, въ умѣ своеъ такихъ помышленій. Какъ смѣемъ мы просить себѣ у Бога

отпущенія прежнихъ грѣховъ, когда сами не хотимъ забыть прежнихъ обычаевъ“!

13.) *O смиренномудріи.*

14.) *Объ отцахъ—руководителяхъ.* „Братъ! Твоему попеченію ввѣрена душа: препояши же, какъ сильный, чресла твои; ибо немалый предлежитъ тебѣ подвигъ. Принялъ ты трудъ—возводить души къ совершенству; трезвись же и бодрствуй, потому что сіе дѣло требуетъ многаго вниманія. Не разслабляйся, и во взаимномъ обращеніи храни всю чистоту и святость, чтобъ, въ случаѣ послабленія, не всѣяль чего врагъ и отъ себя, даже чрезъ самое послушаніе благопокорливаго. Кто преступаетъ предѣлы чистоты и цѣломудрія, и покорность обращаетъ въ случай къ похоти и удовольствіямъ, тотъ не можетъ избѣжать суда и достойной казни. Необходимо, притомъ, чтобы старшіе младшимъ представляли примѣры во всѣхъ добродѣтеляхъ и ни какого не подавали повода къ соблазну. Ибо если мы сами непокорны, какъ меньшимъ будемъ винувать повиновеніе? Если сами преданы многояденію или нетрезвости: какъ низшихъ можемъ расположить къ воздержанію? Если сами разсѣянны, многорѣчивы и непостоянны: какъ юнѣйшихъ научимъ степенности, постоянству и молчанію? Ты скажешь: „хотя я и не творю самъ, по крайней мѣрѣ, говорю то, что полезно брату моему.“ Но, возлюбленный, что намъ съ тобою пользы, если, увѣщаю другихъ, сами дѣлаемъ противное? Съ другой стороны, возлюбленные, неприлично намъ осуждать и высшихъ наасъ. Примѣръ же смиренія въ семъ отношеніи имѣете вы, братія, въ Самуилѣ, который не вознесся сердцемъ своимъ надъ Иліемъ первосвященикомъ, хотя отъ Самого Бога слышалъ о семъ мужѣ нѣчто укоризненное.— Возлюбленный, Господь, видя сердце твое свободнымъ отъ гордости, возвеличитъ тебя за смиреніе.

15.) *О томъ же.* Молодаго монаха руководить должно съ мудрою осторожностю: не налагать на него излишняго труда по какому-то тщеславію, но не оставлять душу его и въ небреженіи. Трудись надъ братомъ, но не по какому либо нечистому побужденію, а учи его, ожидая себѣ воздаянія отъ Единаго Бога. Если, по окончаніи молитвъ и обычнаго правила, самъ ты желаешь еще бодрствовать, а подначальный твой желаетъ заснуть, позволь ему успокоиться.—Потрудись надъ нимъ, подобно земледѣльцу, посадившему доброе растеніе на полѣ своемъ.—Все тщаніе твое употреби, чтобы сдѣлать тѣло его жертвою живою и благоугодною Богови. Но и ты, возлюбленный, смотри, не отвергай увѣщаній отца твоего, родившаго тебя въ Господѣ. Если больные тѣломъ дѣлаютъ насиліе себѣ, чтобы выполнить предписаніе врача, не тѣмъ ли охотнѣе надлежить повиноваться тѣмъ, коимъ ввѣreno попеченіе о душахъ нашихъ. Возжелаемъ также поучаться и въ изреченіяхъ Духа Св.—Если находящіеся у наставниковъ и учителей мірскихъ охотно тратятъ время на чтеніе о мудрости, которая не есть мудрость; не тѣмъ ли ревностнѣе должно намъ вникать и углубиться въ Божественное слово, изреченное для спасенія душъ нашихъ?

16.) *Учительное.* По воспріятіи монашескаго образа, никакъ не позволяй себѣ говорить съ самимъ собою: „наконецъ освободился я отъ трудовъ“, — но теперь-то особенно и приложи къ подвигамъ. Доселѣ ты находился во внѣшнемъ какъбы устроеніи, нынѣ же вступаешь во внутреннее. Потому, тѣмъ больше не долженъ ослаблять вниманія къ самому себѣ, чтобы не погубить трудовъ своихъ. Съ сего времени ты покажешь уже собственный свой трудъ и свою ревность, свою чистоту и кротость. Больше всего берегись послабленія и

жизни вольной, чтобы, попавши въ плѣнъ къ многословію и дерзости, не сдѣлаться посмѣшищемъ бѣсовъ и не отпасть отъ братства. Чаще внушай себѣ самому и говори: „хотя и принялъ ты монашескій образъ, но монашеству еще не научился: Уединенно и безмолвно сидя въ келліи, собери помышленія свои и такъ разглагольствуй съ собою въ сердцѣ: „вотъ, человѣкъ, не оставилъ еще ты міра, не смотря на Божественное тебѣ содѣйствие!“

17.) *O самолюбії.*

18.) *O лѣности.* „Братъ! лишь только ночью ударомъ въ двери дадутъ знать, что время уже вставать на славословіе Христово,—воспряви скоро и безъ лѣности. Даже, когда тебѣ случится пробудиться послѣ,—потому-ли, что заспешь крѣпкимъ сномъ, или потому, что завлечешься сатанинскими мечтаніями,—и тогда не лѣпись воспрянуть, отрезвиться, и идти въ собраніе. Знай, что какъ текущіе на зло за всякий часъ и за всякое слово дадутъ отчетъ въ день суда; такъ и тѣ, кои охотно спѣшать на добро, за каждое доброе слово и каждый шагъ примутъ воздаяніе. Не поблажай себѣ, но воспряни спѣшино, не слушая помысловъ, говорящихъ внутри: „собраніе уже кончилось и все разошлись; къ чему теперь идти?“ Пусть придешь ты къ послѣднимъ уже молитвамъ, только встань и поспѣши туда. А по окончаніи общихъ молитвъ, въ келліи своей можешь допѣть и тѣ псалмы, отъ которыхъ отвлекли тебя бѣсовскія мечтанія. Тѣмъ болѣе опасайся, возлюбленный, по случаю сего ощущенія, совсѣмъ отвыкать отъ молитвы: но въ слѣдующій день съ большимъ жаромъ и большею готовностію спѣши на дѣло Божіе. Знай твердо, возлюбленный, что чѣмъ больше кто питаетъ и грѣетъ плоть свою земную, тѣмъ больше умножаетъ въ себѣ пороч-

ныя движения и страсти; и даже самая душа, обремененная злыми привычками тѣла, дѣлается наконецъ недѣятельною и бесплодною.”

19.) *O благоговѣніи въ храмахъ.* Вообрази себѣ, возлюбленный, тѣхъ, кои призваны предъ царемъ земнаго служить престолу его: съ какимъ страхомъ и вниманіемъ стоять они предъ царемъ своимъ! Но не тѣмъ ли больше намъ, вѣрующими, должно стоять предъ Царемъ Небеснымъ со всякимъ страхомъ и трепетомъ, со всякимъ смиреніемъ и благоговѣніемъ? Посему, возлюбленные, не думаю, чтобы было извѣнительно нескромнымъ окомъ смотрѣть на предлежащую тайну Тѣла и Крови Господа нашего Іисуса Христа. Какъ еще решаются иѣкоторые безъ крайней нужды оставлять собраніе и выходить изъ храма прежде окончанія служенія?—Рѣшишься ли ты, будучи призванъ на обѣдъ къ богатому человѣку, встать изъ среды возлежащихъ и пойти домой?“

20.) *O различныхъ видахъ болѣнія.*

(Продолженіе будетъ).

Понятія языческой древности о взаимныхъ обязанностяхъ людей и ученіе о нихъ Евангелія.

(Продолженіе *).

Чтобы возвратить человѣка на путь истины и блаженства, Небесный Отецъ послалъ въ міръ Единороднаго Своего Сына. И. Христосъ явился среди народа малоизвѣстнаго; но этотъ народъ въ теченіи многихъ вѣковъ былъ хранителемъ вѣры въ Единаго истиннаго Бога и обѣтованій обѣ Искупителѣ.

Черезъ Мoseя онъ получилъ законъ, служившій дѣтово-

* См. № 9-й Еп. Вѣд.

дителемъ ко Христу; рядъ богопросвѣщенныхъ мужей, призываючи его къ повиновенію, когда онъ оказывался невѣрнымъ Богу и — къ надеждѣ на Провидѣніе, когда его постигали бѣдствія, постепенно раскрывалъ мессіанскія обѣтованія. Около времени Рождества Христова Израиль пришелъ въ зависимость отъ Рима; его религіозная ревность получила неразумное направлѣніе; но среди упадка онъ одушевлялся надеждою на близкое явленіе Мессіи. Ожиданіе Спасителя обнаруживалось въ эти времена и во всемъ мірѣ: пророчество, которое называли тогда уже древнимъ, занимало всѣ умы, именно о томъ, что Востокъ возвысится и новая власть, имѣющая изойти отъ Іудеи, покорить міръ. (Tacit. Hist. 5, 13.).

Іудеи и язычники ожидали сильного земнаго Царя, побѣдоноснаго завоевателя, но не въ томъ пуждалось погибающее человѣчество. Ему потребно было не мірское, а Божіе царство, дарующее спасеніе отъ грѣха божественною благодатію и соединяющее своихъ членовъ закономъ о совершенѣйшей любви, который не довольно или вовсе не былъ извѣстенъ прежнимъ поколѣніямъ. Этотъ законъ и возвѣщенъ Основателемъ Ново-завѣтной Церкви. Господь Іисусъ Христосъ призываетъ въ Свое царство всѣхъ людей безъ различія, безотносительно къ ихъ внѣшнему положенію; такъ какъ достоинство каждого изъ нихъ заключается въ душѣ, ибо *какая польза человѣку, если онъ приобрѣтетъ весь міръ, душъ же повредитъ?* (Мате. 16, 26). Нищимъ и плачущимъ, коихъ презиралъ древній міръ, обѣтовано вѣчное утѣшеніе; бѣднымъ возвѣщается радостная вѣсть; то, что оставалось сокровеннымъ для мудрыхъ и разумныхъ, открыто младенцамъ; въ царство Божіе одинаково призываются какъ мужи, такъ и жены, коимъ Господь Іисусъ оказываетъ таковую же помощь и обѣщаетъ тоже спасеніе

(Лук. 7. 48—50; 8, 42 и сл. Мате. 15, 21 и сл. Ср: Мате. 22, 30);

Онъ благословляетъ и малыхъ дѣтей и говоритьъ своимъ ученикамъ: *не препятствуйте имъ приходить ко Мне* (Мате. 19, 15.). Но врата царства небеснаго не заграждены и мудрымъ, сильнымъ, богатымъ; потому что и они—люди, и они одарены безцѣннымъ сокровищемъ, бессмертною душою, сохраняющею черты божественнаго Первообраза. Когда Господь говоритъ, что *удобнѣе верблюду сквозь идолыя уши пройти, нежели богатому войти въ царствіе Божіе* (Мате. 19, 24), то указываетъ только препятствія, какія предстоять на пути къ блаженству людямъ, имѣющимъ пристрастіе къ земнымъ благамъ, и присовокупляетъ, что *невозможное для человека возможно для Бога* (26). Ибо Сынъ Человѣческій пришелъ взыскать и спасти все погибшее; Онъ возвѣстилъ, что нѣтъ воли Отца небеснаго, чтобы погибъ и одинъ изъ малыхъ сихъ, по чтобы всѣ получили спасеніе (Мате. 18, 12—14); Онъ призываетъ всѣхъ грѣшниковъ, взыскиуетъ всѣхъ заблудшихъ овецъ, открываетъ двери отческаго дома всѣмъ удалившимся изъ него. А таковы—всѣ люди; всѣ они—грѣшники; богатые и бѣдные, сильные и слабые одинаково находятся подъ властію зла. Это призваніе обращено равно къ Іудеямъ и Самарянамъ, къ язычникамъ Востока и Запада; всѣ они должны составить едино стадо подъ водительствомъ единаго Пастыря.

Христова заповѣдь любви была новая какъ потому, что и Моисеевъ законъ ограничивалъ понятіе ближняго, такъ и потому, что образцемъ для христіанской любви поставлена безпримѣрная любовь Христова: *какъ я возлюбилъ васъ, такъ и вы любите другъ друга*, сказалъ Новозавѣтный Законодатель

(Иоан. 13, 34). Она есть отличительный признакъ Его послѣдователей и—исполненіе закона.

Эта новая любовь, совершенно неизвѣстная древности, должна простираяться на всѣхъ; всѣ люди—братья (Матѳ. 23, 8; Лук. 10, 25 и сл.). Она—дѣятельна, неутомима, соединена съ самопожертвованіемъ; она предписываетъ намъ уже не только избѣгать зла, но дѣлать для ближнихъ то, чѣго мы сами отъ нихъ желаемъ (Матѳ. 7, 12). Она творить добро вся кому нуждающемуся, лишаетъ себя необходимаго, чтобы помочь бѣдному, чтобы одѣть нагаго, напитать голоднаго, облегчить положеніе больнаго. Она смиренна; и когда язычники расточали свои благодѣянія изъ честолюбія, когда фарисеи трубили передъ собою, раздавая милостыню, Господь Іисусъ повелѣлъ не тщеславиться ею предъ людьми: *раздавай милостыню такъ, чтобы лѣвая рука твоя не знала, что дѣлаетъ правая* (Матѳ. 6, 3).

Наконецъ эта любовь есть совершенное отреченіе отъ эгоизма, ибо она отвергаетъ пепавистъ, мщеніе, желаніе давать зломъ за зло; исполненный любви христіанинъ старается возворить миръ тамъ, где возникло какое нибудь разногласіе; ожидая только добра, онъ удаляется отъ осужденія брату; помня о своей немощи, онъ спускодителенъ къ ошибкамъ другихъ и осторегается бросить въ нихъ камень. Онъ не говоритъ: око за око, но и не противится злу, какое причиняютъ ему другіе. Онъ не знаетъ мщенія, которое допускалось Мусеевымъ закономъ, а у язычниковъ считалось признакомъ душевнаго величія; ибо ему извѣстно болѣе чистое великодушіе: прощать обиды всегда и безусловно. Въ царствѣ Божіемъ недостаточно того, чтобы избѣгать виѣшнихъ проявленій злобы, и сердце должно быть свободно отъ всякой

ненависти. Небесный Отецъ не приемлетъ молитвы того, кто считалъ бы возможнымъ хранить во глубинѣ души такую ненависть: „оставь даръ предъ алтаремъ и поди, прежде примирись съ братомъ твоимъ“ (Матѳ. 5, 14); если же онъ откажеть въ примиреніи, тогда любовь христіанская обнаруживается съ новою силою. *Вы слышали, училъ Господь, что сказано: возлюби ближняго твоего и возненавидь врача твоего. А я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте клянущихъ васъ, и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ: да будете сынами Отца вашего небесного; потому что Онъ велитъ восходить солнцу своему надъ злыми и добрыми, и посыпаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ. Ибо если вы будете любить любящихъ васъ, какой вамъ ожидать награды? И мытари не може ли дѣлаютъ? И если оказываете пріязнь только друзьямъ вашимъ, что особенно дѣлаете? И язычники не може ли дѣлаютъ? Будьте же вы совершенны, какъ совершилъ Отецъ вашъ небесный* (Матѳ. 5, 43—48).

Отличительная черта этой любви есть *служение*: кто изъ васъ хочетъ быть большимъ, тотъ будь вамъ слуга; и кто хочетъ быть у васъ первымъ, тотъ будь вамъ рабъ (Матѳ. 20, 26, 27). Такимъ образомъ положеніе самое презрѣнное и уничиженіе у израильтянъ и язычниковъ становится при новомъ порядкѣ вещей высшою степенью нравственнаго величія; рабство облагороживается; служеніе изъ любви есть законъ царства Божія. Исполненный любви христіанинъ отказывается отъ своихъ выгодъ, счастія, удовольствія, чтобы служить брату; болѣе того, онъ жертвуетъ самою жизнью ради брата, хотя бы малѣйшаго среди людей, ибо все одарены равно богоподобною душою: *и путь больше сей любви, какъ*

если кто душу свою положитъ за друзей своихъ (Иоан. 15, 13). А друзья для христіанина—всѣ люди.

Утверждали, что будто бы заповѣданная Іисусомъ Христомъ любовь ко всѣмъ людямъ ослабляетъ частныя обязанности къ отдельнымъ лицамъ, соединеннымъ между собою какими либо особенными узами, что для христіанина, преданнаго все му человѣчеству, уже неѣть семейства, друзей, отечества. Это— ошибочное мнѣніе, не только противорѣчащее всему новому закону, но прямо обличаемое словами и дѣйствіями І. Христа. Почтивши своимъ присутствіемъ бракъ въ Канѣ, Онъ при другомъ случаѣ сказалъ, что бракъ есть божественное установлѣніе и такимъ образомъ освятилъ супружескій союзъ и супружескую любовь; Онъ далъ еще большую крѣпость супружескому союзу, ибо Онъ первый запретилъ вообще разводъ и основанія для развода ограничилъ прелюбодѣяніемъ (Матѳ. 19, 3—9). Благословляя дѣтей и поставляя ихъ въ образецъ кротости, смиренія, вѣры, Онъ чрезъ это поручаетъ ихъ родительской любви и попеченію; Онъ повелѣваетъ принимать ихъ во имя Его, т. е. воспитывать въ вѣрѣ въ Него, и произносить тяжкое осужденіе на тѣхъ, кто презрѣть или соблазнить ихъ (Матѳ. 18, 6. 10). Питавшій преимущественную любовь къ ученику своему Іоанну и къ семейству Лазаря, Онъ освятилъ такимъ образомъ дружество. Сказавши Іудеямъ: *отдавайте Кесарево Кесарю и Божіе—Богу*, этими словами, а также и своимъ примѣромъ (Матѳ. 22, 21 и 17, 26) Онъ далъ ученикамъ своимъ прямую заповѣдь относительно обязанностей къ земному отечеству.

Любовь къ Богу и къ ближнему есть главный законъ основанного на землѣ І. Христомъ царства Божія; между тѣмъ какъ въ древнихъ обществахъ всѣ взаимныя отношенія опре-

дѣлялись самолюбіемъ. Но для блага людей еще не довольно было того, чтобы дать имъ неизвѣстный доселъ законъ и заповѣдать любовь противодѣйствующую ихъ страстямъ и обычаямъ; потребно было еще показать ея осуществимость, представить образъ ея, неизвѣстный древности и тщетно его отыскиваемый. Такимъ примѣромъ чистой, святой, исполненной самопожертвованія любви служила земная жизнь Нашего Спасителя. Онъ проходилъ по всѣмъ городамъ и селеніямъ, исцѣляя всякую болѣзнь и всякую немощь въ людяхъ, творя добро всѣмъ безъ различія, какъ іудеямъ, такъ и самарянамъ, и даже язычникамъ (Матѳ. 4, 23. 8 гл. 15 гл.). Онъ не удаляется, а напротивъ ищетъ бѣдныхъ, презрѣнныхъ, даже грѣшниковъ, ибо *не здоровые имѣютъ нужду во врачи, но больные* (Матѳ. 9, 12). Онъ даруетъ прощеніе кающимся; во время крестныхъ страданій Онъ обѣщаетъ небесную радость распятому съ Нимъ разбойнику, просившему его милости. Народъ принималъ Его благодѣянія, окружалъ Его во время Его путешествій, приводя къ Нему своихъ больныхъ, удивлялся Ему, но не всѣ послушны были Его кроткому зову. Представители народа, блестятели древняго закона возненавидѣли Его, какъ опаснаго поводвителя; послѣ всѣхъ великихъ чудесъ Его любви они совѣщаются, какъ Его погубить. И не смотря на равнодушіе народа, на преслѣдованія его руководителей, Онъ тѣмъ не менѣе питалъ любовь ко всѣмъ изъ нихъ; Онъ всегда желалъ собрать дѣтей Іерусалима, какъ птица собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья; Онъ прощаетъ и тѣмъ, кто Его оставляетъ, и тѣмъ, кто Его преслѣдуєтъ; Онъ только взоромъ огорченія наказуетъ друга, который въ минуту слабости отрекся отъ Него, и требуетъ отъ него только удвоенной любви, когда онъ раскаялся въ своемъ

паденіи; Онъ проливаетъ слезы о несчастномъ отечествѣ, избивавшемъ пророковъ и не хотѣвшемъ познать то, что служило къ его благу; претерпѣвая избіенія, поруганія, увѣнчанный терніемъ, Онъ не произносить ни одной жалобы; пригвожденный ко кресту, въ послѣднія минуты земной жизни Онъ молится за своихъ распинателей, соединявшихъ казнь съ поруганіями; *Отче, говорить Онъ, прости имъ, ибо они не знаютъ, что дѣлаютъ.* (Лук. 23, 34).

Такая жизнь и смерть должна служить образцемъ для всѣхъ членовъ царства Божія. Господь прямо говоритъ: *Я далъ вамъ примѣръ, чтобъ и вы дѣлали тоже, что Я сдѣлалъ вамъ; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга* (Іоан. 13, 15, 34). Любить всѣхъ людей и жертвовать собою за нихъ подобно Ему,—это новая любовь, неизвѣстная древнему міру; превышая естественные силы человѣка, она изливается въ сердце христіанина Духомъ Святымъ (Рим. 5, 5.).

РѢЧЬ

къ воинамъ предъ напутственнымъ молебствіемъ,
сказанная Ею Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ
Апостоломъ Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ 24 мая
въ каѳедральномъ соборѣ.

Христолюбивые воины!

Одна доблесная мать, провожая на войну своего сына, вручивъ ему воинскій щитъ, сказала: *или съ симъ, или на семъ,—**) или возвратись съ этимъ щитомъ побѣдителемъ, или умри на этомъ щитѣ смертю героя. Эта мужественная жена,

*) Aut cum hoc, aut in hoc.

память о которой отъ временъ древнихъ дошла до нась, была язычница, не знала истиннаго Бога; одна любовь къ отечеству такъ высоко подняла духъ ея; ни нѣжность пола, ни материнская привязанность не поколебали ея патріотического чувства; ради отечества она готова была пожертвовать жизнью сына. Всѧ высшая, благодатная Матерь—св. Церковь именуетъ *воинствомъ Христолюбивымъ*. Христосъ Господь такъ возлюбилъ нась, что положилъ на крестъ душу Свою за нась и оставилъ намъ образъ, чтобы и мы слѣдовали по стопамъ Его. Званіе воинское открываетъ вамъ путь на ту высоту христіанской любви, дальше которой не куда подниматься: *больши ся любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 15, 13). Поклонники Магомета, звѣроправы Турки обращались съ единовѣрными и единокровными намъ Славянами съ неслыханною жестокостію: расхитили ихъ имущество, выжгли дома, опустошили поля, тысячами избивали ихъ, пещадя ни пола, ни возраста, ни старости, ни дѣтства и доселѣ продолжаютъ свирѣпствовать съ неудержимою злобою. Звѣрь кровожадный, насытившись кровью, оставляетъ растерзанную жертву. А они, безчеловѣчные, лютѣ звѣрей; мало имъ пролить кровь христіанскую, они еще всячески наругались надъ тѣми, которыхъ убивали: на глазахъ мужей и отцовъ безчестили ихъ женъ и дочерей, вырывали изъ рукъ матерей невинныхъ младенцевъ, рѣзали на куски, или вонзали въ нихъ мечъ и, потрясая на немъ злорадно, заставляли злосчастную мать смотрѣть, съ замираніемъ сердца, какъ бѣдное дитя ея трепещетъ въ предсмертныхъ мукахъ; осмидесятилѣтнихъ старцевъ сажали на колъ; обреченнымъ на смерть вырывали языки, обрубали уши, руки и ноги, выкальвали глаза, или, привязывая къ дереву, разводили подъ ними огонь,

чтобы умирали не вдругъ, а медленною, мучительнейшею смертию; и всего этого еще было мало имъ,—они Богохульно издѣвались надъ священнѣйшими предметами вѣры—надъ алтарями Божіими, св. иконами, чашею завѣта; но нѣть словъ для выраженія всѣхъ ужасовъ варварства и жестокости ихъ. Вопли и стоны страждущихъ Славянъ огласили Русскую землю, разнеслись по городамъ и деревнямъ. Не выдержало Русское сердце: отрядами добровольцы спѣшили на войну съ позорными мучителями и покрыли Русское имя славою геройскаго мужества. Рѣкой полилась въ Славянскія земли Русская благотворительность: жертвовали не только люди состоятельные, но и бѣдные поселяне, ваши отцы и братья посыпали свои лепты, матери и сестры ваши удѣляли отъ трудовъ рукъ своихъ, чтобы, сколько нибудь, облегчить страдальцевъ. Народолюбивый Русскій Царь—Отецъ жалѣть Русскую кровь. Онъ, Ангелъ мира, истощилъ всѣ мѣры кротости, чтобы склонить варваровъ къ прекращенію насилия, кровопролитія; но Его мирныя мѣропріятія оказались безуспѣшны. Одичавшіе Агаряне оскорбляютъ наконецъ честь и достоинство Россіи. И вотъ Великій Государь нашъ рѣшился двинуть въ предѣлы Турціи Русское воинство, которое побѣдоноснымъ оружіемъ своимъ не разъ наводило страхъ и ужасъ на Турокъ. Съ вѣрою,—что сердце Царево въ руцѣ Божіей,—Державную волю примите, какъ Божіе призваніе. Идя на войну съ врагами Креста Христова, за Церковь Божію, за православныхъ братьевъ нашихъ, за любезное отчество, *не убойтесь отъ лица враговъ*, будьте крѣпки въ брани, какъ львы, быстры, какъ орлы, не знайте иного бѣгства, кроме обращенія въ быстро полковъ чуждихъ (Евр. 11, 33); докажите свѣту, что вы достойные преемники приснопамятныхъ героевъ 12-го года, незабвенныхъ защитниковъ

Севастополя. Взоры всей Россіи съ благожеланіями и надеждою будутъ слѣдить по путямъ вашимъ, Церковь будетъ возносить о васъ ежедневную молитву. Обносите мысль въ душѣ своей, что вы побораете за правое дѣло. Небесный покровитель нашего кроткаго Царя—св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, выступая въ походъ противъ непріятеля, призвалъ Бога на помощь въ храмъ св. Софіи и, обращаясь къ малочисленной дружинѣ своей, знаменательно сказалъ: „насъ немногого, а врагъ силенъ; но Богъ не въ силѣ, а въ правдѣ“, —не въ силѣ ратной, а въ правомъ дѣлѣ. Правому дѣлу Богъ помогаетъ. Вѣра Князя спасла его рать. Онъ одержалъ блестательную победу, за которую получилъ славное имя *Невскаго*. Крѣпко храните это победное оружіе: *сія есть побѣда, побѣдившая миръ, вѣра наша. Върою отцы наши побѣдиша царства, угласиша силу огненную, избѣгоша острія меча, быша крѣпцы во бранехъ* (Евр. 11, 33 и 34). Съ живою вѣрою въ чистотѣ сердца возложите упованіе на помощь Божію. *Пойдете чрезъ рѣки, и вода не потопитъ васъ, ринитесь сквозь огонь, и пламень не опалитъ васъ: яко Господь Богъ Святый Израилевъ спасаяй васъ* (Прор. Исаи 43, 2 и 3). *Живый въ помощи Вышияго, въ кровь Бога небеснаю водворится* (Псал. 90), призывающій Бога на помощь пребудетъ подъ кровомъ Божіимъ. *Речеть Господеви: Заступникъ мой еси и приближище мое... И Той избавитъ тя отъ сѣти ловчи... Оружіемъ обудетъ тя истина Ею... падетъ отъ страны твоей тысяча, и тма одесную тебе... не приидетъ къ тебѣ зло и рана не приблизится тѣлеси твоему.* Святый Равноапостольный Царь Константинъ, во время осады Рима, видѣлъ на небѣ знаменіе креста, на которомъ было написано: *симв*

побѣждай. Мать — христіанка отправлявшагося па войну сына, еще язычника, убѣждала, съ вѣрою въ силу креста, осѣнять себя имъ, и послушный сынъ, среди самой жестокой битвы, не только остался невредимъ, но еще и поразилъ многихъ враговъ и сдѣлался великимъ христіаниномъ, опытно убѣдившись въ чудодѣйственной силѣ крестной (смотр. священномучен. Никона 23 Мар. житіе). При вступленіи въ битву, въ молитвѣ вѣры, осѣняйте себя крестнымъ знаменіемъ, и взывайте къ Господу: *да воскреснетъ Богъ и расточается врази Его, яко исчезаетъ дымъ, да исчезнутъ...*

И такъ съ Богомъ, Христолюбивые воины, на брань праведную и святую! Съ Богомъ, дорогie сердцу нашему, за вѣру, Царя и Отечество, за братьевъ страдальцевъ... Въ благословеніе на предлежащій вамъ подвигъ бранный, въ залогъ помощи свыше, пріимите отъ храма Живопачальной Троицы Икону Пресвятыя Богородицы. Небесная Царица, Заступница наша, многократно являла Русскому воинству Свою чудодѣйственную помощь въ борьбѣ съ врагами. Всевышній покровъ Богоматери видѣли надъ собой не только православные воины, — онъ открывался надъ ними даже язычнику, непросвѣщенному святою вѣрою. Грозный воитель Тамерланъ, приведшій на Русскую землю безчисленную рать, видѣль во снѣ Величественную Жену, сходящую съ высоты небесъ, въ сопровожденіи тмы темъ воевъ небесныхъ, и, устрашенный видѣніемъ, обратилъ вспять свои полчища. Матерь Божія не престанеть осѣнять и васъ Своимъ небеснымъ покровомъ, когда, въ часъ брани, изъ глубины души въ молитвѣ будете призывать Ея всесильную помощь, и увѣнчаетъ васъ за вѣру и геройскую твердость вѣчною славою на землѣ и на небѣ. Аминь.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Поступила въ продажу новая книга:

, , Малороссійское дупляночное пчеловодство, новѣйшая пасѣчная практика медового хозяйства, по методѣ священника Алексія Юшкова. Новое 2-е изданіе во многомъ исправленное и дополненное, до 10 печатныхъ листовъ, съ лучшими рисунками ульевъ и съ похвальными о ней отзывами русскихъ пчеловодовъ. Харьковъ. 1877 г. Цѣна съ пересылкою 75 к. Съ требованіями обращаться въ Харьковъ къ редактору Епарх. Вѣдом. Протоіерею Іоанну Чижевскому.“

СОДЕРЖАНИЕ. О Преподобномъ Ефремѣ Сирии и его твореніяхъ. Понятія языческой древности о взаимныхъ обязанностяхъ людей и учение о нихъ Евангелія. Рѣчь къ воинамъ предъ напутственнымъ молебствіемъ. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консисторіи, выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.
Дозволено цензурою. 27 Мая 1877 года.

Типографія Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ иѣсяць—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-
нимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.